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Abstract 

The thesis treats a subject of crucial importance for Romania in the early stage of 
its integration in the European Union (EU) by describing the theoretical issues, 
the e-commerce and the anticipated changes that may occur in the way of doing 
business and in the structure of the economy; the growth, driving factors, 
hindering obstacles and perspectives of the e-commerce technology in the world, 
EU countries and Romania. The thesis focuses on the imperatives of the adopting 
the digital technologies as the only option of Romania to step up decisively on the 
way of steady economic development. 

 
 

Trecerea la utilizarea Internetului în 
scop comercial a determinat importante 
schimbări în întreaga viaţă economică şi 
socială. Transformări semnificative au loc 
în modul în care se fac afacerile, pe 
pieţele de desfacere şi în modul în care 
cumpărătorii fac piaţa, ca urmare a inter-
acţiunii rapide şi continue a trei domenii 
distincte: tehnologia, afacerile şi societa-
tea.  

De aceea, pentru cunoaşterea multiple-
lor faţete ale comerţului electronic este 
nevoie de cunoştinţe multidisciplinare din 
grupa ştiinţelor tehnice, economice şi so-
ciologice, cum sunt: electronica, ştiinţa 
computerelor, sistemele informatice, 
economia, management, marketing, sta-
tistică (modele statistice), matematică, fi-

nanţe-contabilitate, drept şi, nu în ultimul 
rând, sociologie.  

1. Comerţul electronic 

Comerţul electronic (CE) este proce-
sul de utilizare a Internetului şi Webului 
în scopul de a face afaceri. CE mai este 
definit şi din pespectiva funcţiilor pe care 
le îndeplineşte în procesul afacerilor, cum 
sunt: mijloc de comunicare, proces elec-
tronic, serviciu, agent inteligent, mediu 
virtual (online), piaţă şi catalizator al 
membrilor diferitelor comunităţi. 

În literatura de specialitate există di-
verse interpretări privind conţinutul CE şi 
cel al noţiunii de business electronic. 
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Potrivit cercetărilor, CE cuprinde proce-
sele electronice utilizate de firme pentru 
realizarea ativităţilor externe, iar concep-
tul de business electronic cuprinde totali-
tatea activităţilor electronice care utilizea-
ză tehnologiile informaţiei şi comunicaţii-
lor (TIC) şi Internetul în managementul 
proceselor de afaceri ce au loc atât în 
interiorul organizaţiei, cât şi în exteriorul 
acesteia. Astfel, CE este parte a conceptu-
lui de business electronic şi se realizează 
pe aceeaşi infrastructură tehnologică şi cu 
acelaşi personal. 

Comerţul electronic, faţă de comerţul 
tradiţional, are unele trăsături unice care 
au o importantă semnificaţie pentru 
afaceri, cum sunt: este disponibil oricând 
şi oriunde (de la birou, de acasă, de la lo-
cul de muncă şi chiar din autoturism); are 
dimensiune globală, fără bariere vamale 
şi culturale; operează pe bază de stan-
darde universal acceptate; creşte substan-
ţial dimensiunea informaţiei, complexita-
tea şi conţinutul mesajelor promoţionale; 
permite comunicarea interactivă (în am-
bele sensuri) între vânzător şi cumpărător 
într-o formă similară celei faţă în faţă, 
într-o formulă mai mare şi la scară mon-
dială; creşte densitatea şi calitatea infor-
maţiei şi reduce costul acesteia; permite 
personalizarea şi specializarea mesajelor 
transmisibile unui client sau unui grup de 
clienţi. 

Modelele de CE sunt atât de diverse 
încât numai imaginaţia omului le poate 
limita, fapt care face dificilă clasificarea 
şi definirea acestora. De aceea, cea mai 
potrivită clasificare a modelelor de CE 
este cea din mai multe perspective, cum 
ar fi: după specificul afacerilor care mai 
sunt denumite şi modele sectoriale şi 
după gradul de dezvoltare (afaceri şi 
tehnologie) care mai sunt denumite şi 
modele în dezvoltare. O grupă specială o 

reprezintă promotorii/inventatorii de teh-
nologii care fac posibile noi modele de 
afaceri. 

Modele sectoriale arată “cine şi cui 
vinde” şi cunosc două forme: CE între 
firme şi consumatori (B2C) şi CE între 
firme (B2B).  

Modelul B2C este cel mai răspândit 
model de CE deoarece se adresează popu-
laţiei. Cele mai cunoscute modele de 
acest tip sunt: portalele; magazinele virtu-
ale; furnizorii de conţinut; brokerii; crea-
torii de piaţă; furnizorii de servicii şi co-
munităţile virtuale.  

Modelul de CE între firme (B2B) este 
cel mai practicat model de CE şi cu un 
important potenţial de dezvoltare. În 
funcţie de caracteristicile comune aceste 
modele se grupează în două categorii: 
pieţe electronice şi reţele industriale pri-
vate. 

Pieţele electronice au trei elemente de-
finitorii: existenţa a mai multor cumpără-
tori şi a mai multor vânzători, care doresc 
să realizeze tranzacţii electronice în înde-
plinirea obiectivelor lor. Modelele stan-
dard de pieţe pure sunt: distribuitorii elec-
tronici; furnizorii de inputuri; pieţele pen-
tru schimburi şi consorţiile industriale. 

Reţelele industriale private sunt cele 
mai utilizate tipuri de pieţe electronice de 
tipul B2B şi cu cele mai mari perspective 
de dezvoltare. Se deosebesc două tipuri 
de reţele industriale private: reţele indus-
triale private de firmă şi reţele industriale 
private de ramură. 

Modele de CE în dezvoltare sunt: mo-
delul de CE de tipul C2C care este spe-
cific tranzacţiilor online între consuma-
tori şi care se desfăşoară după reguli simi-
lare licitaţiilor; modelul de CE de tipul 
P2P care constă în schimb de fişiere şi de 
alte mijloace computerizate între utiliza-
torii de PC fără mijlocirea unui server 
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central şi modelul de CE mobil care este 
cel mai modern şi mai flexibil model de 
afaceri electronice (permite accesul 
pentru oricine, de oriunde şi oricând). 

Interpretarea diferită a noţiunii şi a 
sferei de cuprindere a comerţului elec-
tronic a fost translatată şi în planul 
indicatorilor de măsurare a CE. Ţările 
UE utilizează un sistem complex de indi-
catori pentru dimensionarea activităţilor 
de business electronic, care este structurat 
în patru grupe de indicatori specifici, 
după cum urmează: măsurarea conectivi-
tăţii întreprinderilor; măsurarea gradului 
de automatizare a proceselor interne din 
cadrul organizaţiilor; măsurarea gradului 
de integrare a reţelei de aprovizionare cu 
furnizorii; măsurarea activităţilor de mar-
keting şi vânzări. Dimensiunea CE poate 
să fie exprimată de indicatorii prevăzuţi 
în ultimele două grupe. 

1.1 Comerţul electronic – vector al 
noii economii 

Cercetările empirice au demostrat că 
tehnologiile CE au capacitatea de a con-
tribui la creşterea productivităţii, a efici-
enţei şi a competitivităţii firmelor, pre-
cum şi la accelerarea interdependenţelor 
dintre economiile şi pieţele naţionale. Din 
acest motiv, CE a devenit subiect impor-
tant al activităţii organizaţiilor economice 
internaţionale şi parte integrantă a strate-
giilor de dezvoltare a marii majorităţi a 
ţărilor lumii.  

Noua economie este economia tuturor 
tipurilor de afaceri construite în jurul In-
ternetului, iar CE este una din cele mai 
dinamice componente ale sale, îndepli-
nind funcţia de catalizator al afacerilor. 

Cercetătorii transformărilor economi-
ce generate de noile tehnologii au formu-

lat mai multe denumiri pentru noua eco-
nomie, între care unele corespund aplica-
ţiilor specifice tehnologiei informaţiei şi 
comunicaţiilor, cum sunt: comerţ electro-
nic, business electronic, comerţ digital, 
piaţă cibernetică sau piaţă virtuală.  

În noua economie, tehnologiile CE şi 
ale Internetului generează un nou mod de 
abordare a relaţiilor între operatorii 
economici, care-i conferă două caracte-
ristici definitorii, şi anume: flexibilitate şi 
receptivitate, care au un impact semnifi-
cativ asupra modului de realizare a afa-
cerilor. Flexibilitatea se manifestă prin: 
producţie flexibilă, prin funcţia de catali-
zator al afacerilor între firme (B2B) şi 
prin pieţe flexibile. Receptivitatea se ma-
nifestă prin interactivitate, răspuns în 
timp real şi prin generarea de noi 
tehnologii (agenţi software mai sofisticaţi 
care pot învăţa şi derula automat modele 
de relaţii). 

Aceste transformări au fost sintetizate 
în zece trăsături definitorii ale noii 
economii, care privesc: factorii de pro-
ducţie; valorile intangibile; demasifica-
rea; munca; inovaţia; organizarea produc-
ţiei; tehnologiile; infrastructura; accelera-
rea timpului. 

Produsele noii economii se pot grupa, 
în funcţie de conţinutul digital, în patru 
categorii, şi anume: bunuri digitale, 
procese digitale, bunuri fizice digitalizate, 
produse fizice şi servicii inteligente.  

Adepţii teoriei care asimilează con-
ceptul noii economii cu cel al CE au iden-
tificat patru componente ale noii econo-
mii, şi anume: infrastructura, aplicaţiile, 
intermediarii şi afacerile electronice. 
Această teorie este importantă pentru 
cunoaşterea şi dimensionarea sectoarelor 
emergente ale noii economii care în 
accepţiune generală, reprezintă barome-
trul acesteia.  
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În opinia noastră, noua economie 
cuprinde produsele digitale, dar şi acele 
produse fizice care sunt afectate de 
procesele şi tehnologiile digitale în toate 
sau numai în anumite faze de realizare.  

Indicatorii noii economii reprezintă o 
problemă aflată, încă, în atenţia cercetă-
torilor şi a statisticienilor sau “coşmarul 
statisticianului”. Singurul sistem unitar de 
indicatori este cel adoptat de Organizaţia 
pentru Cooperare şi Dezvoltare Economi-
că (OCDE), care este interpretat în mod 
diferit în unele ţări ale lumii datorită 
complexităţii efectelor generate de noile 
tehnologii.  

Cercetările indică faptul că pieţele vir-
tuale pot fi considerate CE atunci când 
platformele virtuale facilitează efectuarea 
de tranzacţii online şi business electronic 
atunci când facilitează integrarea proce-
selor interne ale firmei.  

Mediul electronic nu schimbă funcţiile 
pieţei, ci impune noi reguli de joc (de 
comportament) şi noi mecanisme de sta-
bilire a relaţiilor între producători şi fur-
nizori şi între vânzători şi cumpărători. 
Actorii pieţei virtuale (producătorii, vân-
zătorii şi cumpărătorii) trebuie să cunoas-
că noile reguli şi noile mecanisme, deoa-
rece în noul mediu nu pot pătrunde şi, 
mai ales, nu se pot menţine decât cei 
capabili să se adapteze la exigenţele noi-
lor pieţe şi să facă faţă concurenţei glo-
bale. 

Tehnologiile CE şi Internetul au capa-
bilitatea de a slăbi capacitatea forţelor 
pieţei şi de a facilita intrarea pe piaţă a 
noilor veniţi, prin eliminarea celor ce 
produc ineficient şi facilitarea accesului 
pentru cei ce produc eficient.  

Pe piaţa virtuală, reclama şi publicita-
tea capătă valoare economică atât pentru 
vânzători care au posibilitatea direcţio-
nării acesteia numai către segmentul 

ţintit, în timp şi spaţiu şi certitudinea că 
vor primi răspuns în timp real, cât şi 
pentru cumpărători, deoarece aceştia pot 
obţine informaţii pe Web despre oferta 
cea mai bună din punct de vedere tehnic 
şi economic (preţ) şi datele de contact ale 
furnizorului sau vânzătorului potrivit.  

Marketingul realizat pe Web aduce 
avantaje tuturor jucătorilor de pe piaţa 
virtuală, dar cel mai important avantaj de 
care pot beneficia vânzătorii este acela de 
a avea la dispoziţie un canal suplimentar 
pentru distribuţie/vânzare. 

Tehnicile de marketing pe Internet se 
pot grupa în două categorii: tehnici pasive 
şi tehnici agresive. Tehnicile pasive con-
stau în lăsarea cererii la iniţiativa utiliza-
torilor. Tehnicile agresive constau în uti-
lizarea agenţilor inteligenţi pentru trans-
miterea automată a informaţiilor la clien-
ţii potenţiali fără a ţine seama de voinţa 
acestora sau a agenţilor de tipul spamm-
ing pentru transmiterea de e-mailuri pu-
blicitare la milioane de utilizatori fără vo-
inţa acestora şi ale căror adrese sunt cum-
părate, interceptate sau obţinute cu ajuto-
rul agenţilor inteligenţi. 

Pe piaţa virtuală, cererea joacă un rol 
definitoriu prin transformările pe care le 
determină asupra producţiei, generând 
dezvoltare (cererea de produse noi şi/sau 
modernizate), integrare (orizontală şi/sau 
verticală) şi demasificare (trecerea de la 
producţia de masă, la producţia pe bază 
de comandă personalizată). În noul me-
diu, multiplicarea cererii este posibilă nu 
numai prin extinderea canalelor de distri-
buţie la nivel naţional şi internaţional, ci 
şi prin utilizarea tehnologiilor CE (agenţii 
inteligenţi) pentru stimularea acesteia. 

Preţurile determinate pe baza cererii 
sunt dominate de voinţa cumpărătorului 
de a plăti preţul cerut pentru marfa care-i 
satisface gustul şi necesităţile. Aceasta 
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înseamnă că variaţia preţurilor pe baza 
cererii este determinată mai degrabă de 
cererile individuale, decât de structura 
costului de producţie al vânzătorilor. În 
acest fel, pe piaţa virtuală, preţul de echi-
libru este determinat nu numai de nivelul 
cererii şi al ofertei, ci şi de particulari-
zarea produselor, conform caracteristici-
lor individuale ale cererii. 

Pe piaţa virtuală, curba cererii capătă 
o interpretare diferită atunci când cererea 
este influenţată de preferinţele şi de tradi-
ţiile cumpărătorilor. De aceea, în econo-
mia digitală, studiul cumpărătorilor se fo-
calizează în primul rând pe tehnologiile 
care pot să modifice curba cererii şi, în al 
doilea rând, pe interacţiunea cu cumpără-
torii pentru stimularea cererii în favoarea 
acestora. 

Rezultă astfel că tehnologiile CE obli-
gă organizaţiile la schimbarea strategiilor 
de piaţă deoarece cele tradiţionale nu mai 
pot conduce la rezultate în afaceri.  

Prin utilizarea pieţelor electronice 
vânzătorii şi cumpărătorii pot beneficia 
de importante avantaje economice şi so-
ciale care contribuie definitoriu la creşte-
rea eficienţei, a productivităţii şi competi-
tivităţii acestora. Pentru exprimarea an-
samblului avantajelor de care pot bene-
ficia firmele pe pieţele electronice a fost 
introdus conceptul de “factor de oportu-
nitate virtual”. 

1.2 Infrastructura şi tehnologiile 
comerţului electronic 

Infrastructura şi tehnologiile Internet 
reprezintă construcţia tehnologică pe care 
se fac afacerile electronice. Fără Internet, 
CE nu ar exista ca tehnologie. 

Internetul a condus la dezvoltarea 
tehnologiilor cu care operează CE, cum 

sunt: aplicaţii comerciale (B2B şi B2C 
etc.), sisteme de securitate, strategii de 
marketing, reclama şi publicitatea, aplica-
ţii financiare, plata online etc. 

Instrumentele comune ale Internetului 
şi Webului prin care utilizatorii au acces 
la produse, servicii, informaţii şi prin care 
realizează tranzacţii electronice, sunt: 
e-mail; motoarele de căutare; agenţii in-
teligenţi; mesajele instant; chat – forumu; 
fişierele standard de muzică, video sau 
alte efecte; efectele media şi spoturile de 
marketing. 

Istoric, Internetul a cunoscut trei faze 
de dezvoltare: faza de inovaţie, având ca 
scop comunicarea prin computer între 
cercetători; faza de instituţionalizare, 
având ca scop comunicarea prin computer 
în interes militar şi trecerea la utilizarea 
în scop civil; faza de comercializare, când 
s-a trecut la exploatarea în scop comercial 
şi extinderea în toate domeniile de acti-
vitate economică şi socială.  

În 2003, numărul utilizatorilor de 
Internet pe plan mondial a atins cifra de 
693,4 milioane, mai mare cu aproape 
80% faţă de anul 2000. Specialiştii esti-
mează că numărul utilizatorilor de 
Internet va creşte exponenţial, atingând 
cifra de un miliard în anul 2010 şi de 
peste trei miliarde în perioada de după 
anii 2020-2030.  

Analiza evoluţiei utilizatorilor de 
Internet şi a domeniilor înregistrate pe 
Internet, pe grupe de state, în funcţie de 
gradul de dezvoltare economică, indică 
existenţa unui decalaj tehnologic între 
ţările dezvoltate şi cele în curs de 
dezvoltare.  

În 2003, în medie 41,4% din populaţia 
UE avea acces la Internet, sub media 
înregistrată de SUA, de 55,6% şi de 
Japonia, de 48,3%. 

Cercetările indică faptul că infrastruc-
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tura TIC şi accesul la Internet nu mai re-
prezintă, pentru firmele din ţările membre 
UE, o barieră în calea dezvoltării afaceri-
lor prin Internet.  

Sondajele statistice arată că, prin 
utilizarea Internetului, persoanele fizice şi 
organizaţiile pot beneficia de o gamă 
însemnată de servicii şi avataje care le 
asigură confort şi avantaje economice.  

Cercetările arată că, prin utilizarea 
tehnologiilor Internet, firmele beneficiază 
de numeroase avantaje economice, între 
care primul loc îl ocupă reducerea 
costurilor, creşterea eficienţei activităţii şi 
creşterea profitului. 

Internetul actual are unele limite 
tehnologice care nu permit utilizarea sa 
deplină în scopul realizării de afaceri. 
Cercetări şi experimente importante sunt 
în curs de desfăşurare pentru creşterea 
capacităţii şi performanţelor Internetului, 
care se vor materializa în noi modele şi 
noi oportunităţi de afaceri. 

În ţările membre ale UE există o serie 
de factori tehnologici şi organizatorici 
care vor accelera ritmul de adoptare şi de 
utilizare a Internetului în toate domeniile. 

În paralel cu diversificarea modelelor 
de CE s-a dezvoltat şi sistemul agenţilor 
inteligenţi, care au capacitatea de a asista 
vânzătorii şi cumpărătorii la fundamenta-
rea deciziilor de vânzare, cumpărare şi 
culegere de informaţii. Pieţele electronice 
nu ar putea să fie utilizate la întregul 
potenţial fără ajutorul agenţilor inteli-
genţi. După funcţiile pe care le îndepli-
nesc, agenţii inteligenţi se pot grupa în 
trei categorii: agenţi inteligenţi care oferă 
soluţii pentru pieţele electronice, agenţi 
inteligenţi destinaţi securităţii afacerilor 
pe Internet şi agenţi inteligenţi care oferă 
soluţii la cereri şi oferte. 

Situl reprezintă una din cele mai im-
portante componente ale afacerilor de CE 

deoarece aceasta este interfaţa între vân-
zătorul online şi cumpărătorul Web. Lan-
sarea unui sit pe Internet este echivalentă 
cu iniţierea unei afaceri, care necesită 
elaborarea unui plan pe baza unei analize 
atente a nevoilor clienţilor ţintă şi a pro-
duselor sau serviciilor ce urmează a fi 
oferite.  

Situl de CE are în componenţă o serie 
de elemente cheie de care depinde func-
ţionarea sistemului şi succesul afacerilor. 

Evaluarea performanţelor sitului de 
CE se face din mai multe perspective, 
cum ar fi: a modului de funcţionare şi de 
construcţie a sistemului, a performaţelor 
generale şi a rezultatelor obţinute, măsu-
rate cu ajutorul unor indicatori specifici. 

1.3 Evoluţia comerţului electronic. 
Limite şi perspective 

Cercetări recente indică creşteri spec-
taculoase ale volumului CE pe plan mon-
dial, dar sub nivelul prevederilor făcute la 
începutul secolului XXI.  

Ritmul de creştere este mai accelerat 
la CE cu servicii decât la CE cu produse. 
În perspectivă, se prevede ca şi CE cu 
mărfuri să cunoască un ritm de creştere 
mai accelerat ca urmare a tendinţei com-
paniilor de a adopta aplicaţii specifice de 
CE în relaţiile cu furnizorii, distribuitorii, 
clienţii şi consumatorii. 

Evoluţia şi tendinţele de dezvoltare ale 
CE pe zone geografice, indică un decalaj 
tehnologic între zonele în care predomină 
ţări dezvoltate şi cele în care predomină 
ţări în curs de dezvoltare. Pentru elimina-
rea acestui decalaj, marea majoritate a 
organismelor internaţionale au iniţiat di-
verse programe de sprijin şi încurajare a 
ţărilor în curs de dezvoltare pentru pro-
movarea noilor tehnologii. 
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CE între firme (B2B) reprezintă mode-
lul de CE cu cea mai largă răspândire în 
lume. SUA este liderul mondial al CE de 
tipul B2B. În 2002, 56% din firmele din 
SUA făceau aprovizionarea cu bunuri şi 
servicii online, comparativ cu 28% în UE 
şi 42% în Japonia. În perioada următoare 
se prevede că afacerile între firme (B2B) 
să înregistreze o creştere accelerată şi să 
aducă schimbări profunde în firme, pe 
pieţe şi în economie. 

Forma şi structura pieţelor electronice 
de tipul B2B evoluează rapid. Unele pieţe 
electronice pure au pierdut din atribuţiile 
caracteristice, dar ţnând seama de funcţia 
acestora de facilitare a afacerilor prin 
Internet, acestea au devenit evoluţii mo-
derne ale pieţelor electronice clasice, 
cunoscute sub denumirea de platforme de 
comerţ pe Internet. 

Analiza evoluţiei pieţelor electronice 
din punct de vedere numeric, atât pe plan 
mondial cât şi pe sectoare de activitate, 
sugerează ideea că rolul acestora este din 
ce în ce mai scăzut în noua economie, dar 
analiza pieţelor în funcţie de numărul 
firmelor participante (înregistrate) şi de 
volumul tranzacţiilor derulate conduce la 
concluzia că pieţele electronice se află 
într-un proces de consolidare şi de 
adâncire a specializării. 

CE de tipul B2C este mult mai popular 
în SUA (reprezentând aproximativ 2% 
din totalul comerţului), urmate de ţările 
membre ale UE, Japonia, Australia şi 
Coreea de Sud.  

Principalele obsacole care împiedică 
dezvoltarea în ritm accelerat a CE de tipul 
B2C sunt: costul ridicat al tehnologiilor, 
complexitatea operării computerului, tra-
diţia, experienţa şi persistenţa decalajului 
global privind accesul la telefon, Internet 
şi la echipamentele de computerizare. 

CE prin echipamente mobile s-a dez-

voltat mai mult în Europa (în special în 
Finlanda) şi în Asia (Japonia şi Coreea de 
Sud) unde numărul utilizatorilor de tele-
foane mobile este mai mare, dar are ten-
dinţa de a creşte în ritm accelerat şi în 
SUA. Economia digitală va progresa prin 
dezvoltarea tehnologiei mobile cu acces 
pe Internet care va contribui la creşterea 
numărului celor ce fac afaceri şi cum-
părături prin Internet.  

Europa este liderul mondial al comu-
nicaţiilor mobile atât ca producţie, cât şi 
ca număr de utilizatori. Europa a trecut 
deja în era post-calculator, deschizând noi 
pieţe pentru CE de tipul B2B si B2C mo-
bil care, în această zonă, a devenit cea 
de-a treia modalitate importantă de rea-
lizare a CE.  
Ţările europene fac eforturi investiţio-

nale importante pentru dezvoltarea CE 
mobil care oferă mai multă flexibilitate şi 
oportunităţi noi firmelor. În ciuda efortu-
rilor investiţionale, pe termen scurt CE 
mobil nu este de aşteptat să cunoască o 
dezvoltare accelerată. Pe termen lung, 
Internetul personal (prin mijloace mobile) 
va fi dominant în societatea informaţio-
nală, permiţând accesul de la muncă, de 
acasă şi în timpul deplasărilor.  

Istoric, comerţul electronic a cunoscut 
două etape de dezvoltare, denumite: co-
merţul electronic I, în perioada 1995–
2000 şi comerţul electronic II care a înce-
put în anul 2001 şi se va termina în anul 
2006.  

Comerţul electronic I (CE I) s-a carac-
terizat prin creşterea explozivă a inova-
ţiilor tehnologice şi a afacerilor elec-
tronice. 

Caracteristicile definitorii ale comerţu-
lui electronic II (CE II) sunt: profitabili-
tate, performanţă, eficienţă, inovaţie, do-
minat de firmele mari şi subiect al regle-
mentărilor naţionale şi internaţionale. 
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Viitorul CE II va fi definit de efectul 
sinergetic al următorilor factori: viteza 
de propagare a noilor forme de comerţ în 
toate activităţile comerciale; evoluţia pre-
ţurilor, care au tendinţa de a creşte până 
la nivelul care asigură acoperirea cos-
turilor afacerilor pe Web; nivelul profi-
tului marginal, care va deveni obiectivul 
vânzătorilor; modul de estompare a ten-
dinţelor de dominare a CE (B2B şi B2C) 
de către firmele mari; reglementările în 
domeniul CE, inclusiv cele privind secu-
ritatea afacerilor pe Internet.  

Cercetătorii apreciază că există puţine 
îndoieli ca volumul CE să nu crească într-
un un ritm cuprins între 25% şi 30% pe 
an, până în 2007. 

1.4 Securitatea şi cadrul legal  

Aspecte legate de securitatea 
afacerilor 
Dezvoltarea accelerată a CE şi creş-

terea fără precedent a fraudelor pe Inter-
net au determinat intervenţia guvernelor 
pentru elaborarea de legi privind securi-
zarea tranzacţiilor de CE şi pentru pedep-
sirea cazurilor de fraudă. Securitatea a 
devenit astfel o problemă globală, vitală 
pentru dezvoltarea afacerilor pe Internet. 

Dimensiunile securităţii CE sunt: inte-
gritatea informaţiei; nerecunoaşterea; au-
tenticitatea; confidenţialitatea; secretul 
datelor personale; credibilitatea şi dispo-
nibilitatea. O afacere se consideră sigură 
atunci când sunt respectate toate dimensi-
unile securităţii. Cele mai comune forme 
de încălcare a siguranţei afacerilor pe 
Internet sunt: coduri răutăcioase; furt şi 
vandalism; falsificarea adresei; negarea 
sau refuzul serviciilor; aspiraţia/fornăiala; 
personalul operaţional.  

Nu toate formele de crimă pe Internet 

urmăresc obţinerea de foloase băneşti, 
bunuri sau servicii, ci unele din acestea 
urmăresc distrugerea, vandalizarea sau 
conturbarea sitului, fapte care se materia-
lizează în pierderi pentru proprietarii 
acestora.  

Instrumentele de întărire a securităţii 
afacerilor pe Internet pot fi grupate în 
instrumente tehnice, politice, procedurale 
şi legislative.  

Securizarea prin instrumentele tehnice 
constă în utilizarea unor programe speci-
ale pentru codificarea textelor (criptare), 
securizarea canalelor de comunicaţii pe 
Internet şi pentru protejarea reţelelor, a 
serverelor şi a clienţilor.  

Securizarea prin instrumente politice, 
procedurale şi legislative constă, pe de o 
parte, în măsuri şi instrumente la nivelul 
firmei şi, pe de altă parte, în politici 
guvernamentale pentru construirea infra-
structurii instituţionale (instituţii şi legi, 
norme şi mecanisme simple de aplicare).  

Cercetările relevă că rolul legilor nu 
vizează întotdeauna numai măsuri de 
pedepsire a infractorilor, ci şi măsuri 
educative pentru prevenirea fraudelor. 
Şi în ţările membre ale UE există 

unele disfuncţionalităţi care necesită 
măsuri şi reglementări, dar politica UE nu 
este în favoarea adoptării de reglementări 
ferme de teama că acestea ar putea deveni 
obstacole în calea dezvoltării afacerilor 
pe Internet. 

Aspecte legate de cadrul legal al CE 
Răspândirea şi utilizarea Internetului 

în scopul afacerilor ridică numeroase 
probleme de natură etică, socială şi 
politică, fără precedent în istoria 
tehnologiilor care au provocat revoluţiile 
industriale anterioare. Aceste probleme se 
pot grupa în patru categorii: drepturi 
legate de informaţii, drepturi legate de 
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proprietate guvernarea internetului sigu-
ranţa şi bunăstarea publică. Dimensiunile 
CE şi ale Internetului care pot face 
obiectul unor politici şi reglementări sunt 
multiple şi complexe.  

Având în vedere dimensiunea globală 
a CE, numeroase organisme cu caracter 
internaţional şi regional colaborează pen-
tru identificarea obstacolelor care împie-
dică dezvoltarea CE şi la elaborarea de 
norme şi recomandări care să faciliteze 
dezvoltarea acestuia.  

Cadrul legal internaţional al CE este 
reglementat prin “Legea privind comerţul 
electronic” elaborată de Comisia Naţiuni-
lor Unite pentru Dreptul Comerţului In-
ternaţional (1996), care a fost încorporată 
ca atare, în mai multe sisteme juridice 
naţionale. Această organizaţie are în curs 
de elaborare şi un proiect de “Reguli 
Uniforme” pentru semnăturile electronice 
în vederea asigurării securităţii şi con-
fidentialităţii tranzacţiilor electronice la 
nivel mondial.  

O contribuţie importantă la definirea 
termenilor specifici ai tehnolgiilor CE şi 
la reglementarea acestui domeniu a avut-
o OCDE. Unele dintre recomandările 
adoptate de OCDE au fost transpuse de 
către ţările membre în programe şi acţiuni 
de sprijin pentru mediul de afaceri şi pot 
constitui exemple de bună practică.  

UE abordează promovarea CE prin re-
glementări specifice şi, într-o viziune mai 
largă, prin programe de acţiuni şi iniţiati-
ve generale cu impact sinergetic asupra 
întregii activităţi economice şi sociale.  

Dezvoltarea accelerată a CE rămâne, 
încă, dependentă de modul de rezolvare a 
problemelor actuale, globale care împie-
dică utilizarea largă a acestuia în afaceri, 
cum sunt: criminalitatea, diferendele 
transfrontaliere şi încrederea firmelor şi a 
consumatorilor. 

2. Comerţul electronic în 
România  

Potenţialul economic  
România este a doua ţară ca mărime, 

număr de populaţie şi piaţă din Europa 
Centrală şi de Est (ECE), după Polonia. 
Importantele resurse de care dispune şi 
potenţialul său uman au permis dezvolta-
rea unor sectoare importante ale econo-
miei, între care şi cel privind tehnologia 
informaţiei.  

În ultimii patru ani produsul intern 
brut (PIB) a înregistrat creşteri semnifica-
tive (8,3% în anul 2004) şi se prevede ca, 
în următorii doi ani, ritmul de creştere să 
fie în medie de 5% pe an. Rata de creştere 
economică (PIB) a României în 2005 şi 
2006 va fi superioară ratei medii de 
creştere a ţărilor din Zona Euro şi Europa 
Centrală şi inferioară celei din Ţările 
Baltice.  

Analiza structurii economice a Româ-
niei, în funcţie de contribuţia ramurilor la 
formarea valorii adaugată brută, indică o 
structură diferită a ramurilor economice 
de bază ale României, faţă de cea din ţă-
rile membre ale UE, în care ponderea pre-
dominantă o deţin sectoarele de servicii. 

Cauzele dezvoltării insuficiente a ra-
murilor economice cu valoare mare adău-
gată în România sunt multiple şi com-
plexe, între acestea menţionăm: politica 
economică dinainte de anii 1990; tergi-
versarea restructurării economiei în ulimii 
15 ani; lipsa unei politici coerente de 
stimulare a dezvoltării, cu prioritate a sec-
toarelor de înaltă tehnologie; neacordarea 
rolului şi locului ce se cuvine cercetării şi 
noilor sisteme ale tehnologiei informaţiei 
şi comunicaţiilor; fluctuaţiile cadrului 
legislativ etc. 

Comerţul exterior este cea mai dina-
mică componentă a economiei României, 
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care prin mecanismul pieţei (cerere-ofer-
tă) a indus unele transformării structurale 
în cadrul economiei. Astfel, în ultimii ze-
ce ani, mai multe sectoare industriale au 
cunoscut modificări (măsurate prin con-
tribuţia acestora la realizarea exportului 
total), cum sunt: textile şi articole textile 
(+15%); încălţăminte şi alte accesorii 
(+6,4%); maşini şi aparate, echipamente 
electrice (+4,4%); materiale plastice, cau-
ciuc şi articole conexe (+1.3%); produse 
minerale (-6,1%); produse chimice  
(-6,0%); mijloace de transport (-5,2%) şi 
metale comune şi articole din metale 
comune (-4.0%). 

Analiza structurii schimburilor comer-
ciale ale României pe principalele grupe 
de mărfuri relevă că peste 55% din va-
loarea exportului şi peste 50% din valoa-
rea importului este compusă din produse 
cu valoare medie şi inferioară. 

În ultimii cinci ani, schimburile inter-
naţionale cu servicii ale României au în-
registrat o creştere continuă, dar ponderea 
acestora în volumul cumulat al exportu-
rilor de bunuri şi servicii este relativ scă-
zută, faţă de ponderea medie înregistrată 
pe plan mondial şi în ţările membre ale 
UE. 

În ansamblul fluxurilor de servicii ale 
României, componeta “alte servicii” are 
tendinţa de creştere mai accelerată, aspect 
pozitiv de natură să apropie structura 
comerţului României cu servicii de cea 
care predomină la nivel european şi mon-
dial. Această componentă înglobează an-
samblul acelor servicii care sunt conside-
rate decisive pentru creşterea eficienţei şi 
competitivităţii întreprindrilor din econo-
miile moderne, precum serviciile de co-
municaţii, serviciile financiare, de asigu-
rări, serviciile de informatică, juridice, de 
consultanţă, publicitate, cercetarea pieţei 
etc.  

În ultimii cinci ani, investiţiile străine 
au crescut în medie cu un miliard de 
dolari pe an, excepţie făcând anul 2004, 
când ca urmare a unor privatizări impor-
tante (sectorul petrolier şi energetic) au 
crescut cu 4 miliarde dolari.  

Analiza structurii investiţiilor directe 
(cumulate la 31 decembrie 2003), pe prin-
cipalele sectoare economice, conduce la 
următoarele concluzii: 
− investiţiile directe realizate în Româ-

nia provin, în mare parte, din privati-
zări şi nu, cum ar fi fost firesc, din 
atracţia investitorilor străini către 
obiectivele de interes, în prealabil, sta-
bilite în baza unei strategii de dezvol-
tare a acelor sectoare care pot asigura 
perspectiva unei creşteri economice 
durabile, cum sunt cele de înaltă teh-
nologie, inclusiv cel al tehnologiei in-
formaţiei şi comunicaţiilor;  

− principalele investiţii au fost direcţio-
nate către sectorul industriei prelucră-
toare, iar în cadrul acestora o pondere 
destul de mică a fost destinată reteh-
nologizării şi modernizării proceselor 
de fabricaţie;  

− sectorul telecomunicaţiilor a atras 
aproximativ 15% din volumul total al 
investiţiilor directe, revenindu-i o cotă 
relativ mai mare în raport cu alte 
sectoare ale economiei. Structura in-
vestiţiilor din domeniul telecomunica-
ţiilor arată că valoarea cea mai mare a 
fost direcţionată către domeniul tele-
foniei (72,4%) şi al serviciilor de tele-
fonie, telegrafie şi transmisiuni date 
(27,2%) si în mai mică masură către 
sectorul producţiei de echipamente de 
calcul (0,4%). Dezvoltarea accelerată 
a sectorului comunicaţiilor şi a servi-
ciilor de comunicaţii se înscrie în ten-
dinţele manifestate pe plan mondial, 
dar ritmul acestora este încă insufi-
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cient pentru recuperarea decalajului 
tehnologic, faţă de ţările membre ale 
UE, inclusiv faţă de ţările integrate în 
anul 2004. 

− investiţiile destinate dotării cu echipa-
mente de calcul şi cele în domeniul 
serviciilor specializate pentru firme – 
sectoare care aduc valoare adăugată 
produselor – se situează sub nivelul şi 
ritmul necesar de modernizare a pro-
ceselor interne şi externe ale firmelor; 

− creşterea investiţiilor nu a fost însoţită 
de o creştere comparabilă a producti-
vităţii în industria prelucrătoare. 
În prezent, economia României este 

supusă acţiunii unor noi factori care vor 
genera modificări structurale profunde, pe 
termen mediu şi lung, între care menţi-
onăm:  
− creşterea concurenţei pe măsura apro-

pierii termenului de intergrare în UE, 
ceea ce reprezintă cel mai mare risc 
pentru companiile româneşti care nu 
au o strategie clară de modernizare a 
produselor şi a proceselor interne şi 
externe; 

− transferul unor capacităţi de producţie 
din ţările UE şi alte ţări dezvoltate, în 
România. Printre industriile care au 
această tendinţă, sunt: producţia de 
echipamente auto, textile, mobilă şi 
tehnologia informaţiei;  

− dezvoltarea accelerată a serviciilor, 
factor ce va exercita un impact pozitiv 
asupra ocupării forţei de muncă, cât şi 
asupra schimbării ponderii acestui sec-
tor în cadrul ramurilor economice;  

− explozia consumului, factor care va 
încuraja dezvoltarea producţiei interne 
de bunuri, dar şi importul;  

− creşterea gradului de urbanizare, care 
va contribui la reducerea treptată a 
ponderii populaţiei de la sate (care 
este de aproximativ 40% din populaţia 

României, cu mult peste ponderea în-
registrată de ţările UE).  

Industria tehnologiei informaţiei şi 
comunicaţiilor 

În ultimii 10 ani, unele firme străine 
au înfiinţat linii de asamblare pentru echi-
pamente de calcul pe bază de componente 
importate din ţările asiatice. Producţia lo-
cală este evaluată la cca 50.000 PCs pe an, 
care acoperă aproximativ 48-50% din ne-
cesarul pieţei.  

Industria tehnologiei informaţiei (TI) a 
fost relansată la începutul anilor 90’ când 
firme vestice de software au început să 
opereze în România.  

În ultimii cinci ani, firmele româneşti 
au diversificat gama de produse şi apli-
caţii software în domeniul bancar, al co-
municaţiilor mobile, securităţii datelor şi 
sistemelor şi aplicaţii de tipul e-guvernare.  

România dispune de un avataj compa-
rativ, important în domeniul tehnologiei 
informaţiei, al cercetării şi ingineriei, care 
necesită politici speciale pentru exploata-
rea acestuia în interes economic general.  

Piaţa tehnologiei informaţiei şi 
comunicaţiilor 
În ultimii patru ani, piaţa tehnologiei 

informaţiei şi comunicaţiilor s-a caracte-
rizat printr-o rată ridicată de creştere, 
ceea ce a condus la atenuarea relativă a 
discrepanţelor faţă de ţările din Europa 
Centrală şi de Est (ECE), un handicap 
acumulat pe fondul neglijării domeniului 
în perioada anterioară.  

Analiza structurii pieţei TIC relevă că 
în România s-au dezvoltat cu precădere 
sectorul şi serviciile de telecomunicaţii, 
tendinţă ce se manifestă, în prezent, şi pe 
plan mondial. 

Dimensiunea pieţei TI în România 
indică gradul nesatisfăcător de utilizare al 
tehnologiilor moderne în procesele de 
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producţie şi în activităţile comerciale ale 
firmelor.  

Piaţa produselor software deşi a 
înregistrat o creştere continuă, valoarea 
acesteia rămâne scăzută, faţă de valoarea 
echipamentelor hardware achiziţionate în 
România. Redresarea acestui indicator 
este posibilă numai pe măsura reducerii 
ratei pirateriei cu software. 

Infrastructura tehnologică a 
comerţului electronic 
În prezent, în România nu există date 

statistice care să indice, cu un grad de 
exactitate acceptat, numărul de calcula-
toare existente, al utilizatorilor de Internet 
sau al celor care utilizează sisteme de CE, 
deoarece normele privind modul de co-
lectare a datelor statistice şi de efectuare a 
unor studii şi sondaje calificate pentru 
măsurarea progresului spre societatea 
informaţională, vor fi elaborate în cursul 
anului 2005. 

Potrivit datelor Ministerului Comuni-
caţiilor şi Tehnologia Informaţiei (MCTI), 
numărul estimativ al calculatoarelor 
existente la populaţie, la finele anului 
2004, a fost de 2,5 milioane de unităţi 
(aproximativ un PC la 11 locuitori). În 
comparaţie cu ţările ECE, numărul de 
PCs la populaţie în România este mult 
mai scăzut, iar ritmul anual de creştere nu 
este de natură să conducă la recuperarea 
într-un termen scurt a decalajului existent 
faţă de aceste ţări.  

Telefonia pe linii fixe a avut o evoluţie 
mai lentă după 1990 faţă de celelalte ţări 
europene, ca urmare a menţinerii 
monopolului Romtelecom până la 
începutul anului 2003, asociată cu nivelul 
ridicat al costului serviciilor de telefonie. 
La sfârşitul anului 2004, numărul de linii 
fixe a fost de 19,9 la 100 de locuitori. 
Rata de penetrare a telefoniei pe linii fixe, 

în funcţie de numărul de locuitori, se 
situează sub media de 36% în ţările ECE.  

Telefonia mobilă a cunoscut o ascen-
siune rapidă. În ultimii patru ani numărul 
abonaţilor s-a dublat ajungând la 36 de 
linii mobile la 100 locuitori depăşind 
aproape de două ori numărul abonaţilor la 
telefonia fixă. Rata de creştere a nu-
mărului abonaţilor la telefonia mobilă în 
Româna este superioară mediei din ţările 
membre ale UE.  

Dezvoltarea telefoniei mobile consti-
tuie un avantaj potenţial pentru promova-
rea aplicaţiilor de comerţ electronic mobil 
în România. În prezent, Banca Reiffeisen, 
România are în curs de dezvoltare o apli-
caţie de plăţi electronice prin telefonia 
mobilă. 

În România, televiziunea prin cablu 
(CaTV) a avut o evoluţie rapidă de la 
liberalizarea sa în 1992. În 1999, 32,4% 
din gospodării aveau abonament la 
televiziunea prin cablu, în 2002, 44,6% şi 
în 2003, 50,7%.  

Gradul ridicat de dezvoltare a reţelei 
de televiziune prin cablu constituie un 
avantaj important pentru promovarea 
aplicaţiilor de CE prin televiziunea digita-
lă, interactivă. 

Serviciile în domeniul tehnologiei 
informaţiei 
La finele anului 2004, în România, 

erau înregistrate peste 8.500 de societăţi 
cu activitate declarată de servicii informa-
tice şi, în ultimii doi ani, numărul aces-
tora creşte cu o rată medie anuală de 
peste 20%. Odată cu creşterea numărului 
firmelor cu activitate în domeniul TI este 
în creştere şi gama serviciilor oferite de 
acestea. 

Serviciile Internet în România, spre 
deosebire de serviciile telefoniei fixe, 
sunt deschise competiţiei pentru un nu-
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măr foarte mare de furnizori de servicii 
Internet. În luna octombrie 2004, erau în-
registrate 642 de firme specializate în 
furnizarea de servicii Internet, din care 
peste 50 oferă servicii la nivel naţional. În 
prezent, există tendinţa de dezvoltare a 
serviciilor Internet prin sisteme de la 
distanţă (fără fir). 

În România, cea mai raspândită mo-
dalitate de acces la Internet este prin tele-
fon (dial-up), urmată de accesul prin ca-
blu de televiziune, faţă de ţările membre 
ale UE în care predomină accesul pe 
banda largă.  

Utilizarea Internetului  
Penetrarea Internetului în România a 

avut o creştere accelerată, de la 2% în 
1998, la 24% – 28% în 2003.  

Sondajele indică faptul că populaţia 
României accesează Internetul pentru ştiri 
(24%); informaţii şi servicii de sănătate 
(23%); informaţii şi servicii (18%); co-
merţ electronic (cumpărare, vânzare şi 
căutare informaţii de afaceri) (17%); edu-
caţie (20%); jocuri şi activităţi recreative 
(21%); contacte cu familia şi prietenii 
(21%); căutare locuri de muncă/pentru un 
loc de muncă mai bun (16%); contacte cu 
persoane noi (chat, forumuri) (15%); 
informaţii publice (e-guvernare) (18%); 
culturale (15%); pentru realizarea sarci-
nilor de serviciu (8%). 

Cei mai mulţi români accesează 
Internetul din locuri publice (280 oficii 
poştale oferă acces la Internet şi 941 
oficii oferă serviciul de transmitere de 
emailuri), Internet cafe între 40% şi 50% 
şi între 20% şi 25% de acasă. 

În 2003, în România existau 1.840 
domenii conectate la Internet, la 10.000 
de locuitori, faţă de 3.927 în ţările mem-
bre ale UE. În 2004, numărul de domenii 
a atins cifra de 68.000, în creştere cu 8% 

faţă de decembrie 2003, creştere insufi-
cientă pentru recuperarea decalajului faţă 
de ţările membre ale UE.  

Potrivit sondajelor, tendinţe pozitive 
se observă şi în ce priveşte utilizarea 
Internetului de întreprinderile mici si 
mijlocii (IMM) din România. În 2003, 
între 62% şi 72% din IMM-uri erau 
conectate la Internet.  

Autorităţile estimează că ritmul de ac-
ces la Internet şi al transmisiilor de date, 
va creşte cu procente cuprinse între 50-
75% pe an. Aceste previziuni se bazează 
pe o serie de factori, între care menţio-
năm: nivelul culturii digitale; ponderea 
crescută a populaţiei cu cunoştinţe bune 
de limba engleză; dinamica dezvoltării 
infrastructurii; numărul ridicat al abona-
ţilor la televiziunea prin cablu şi rata 
ridicată a penetrării telefoniei mobile. 

Perspectivele dezvoltării şi adoptării 
noilor tehnologii ale informaţiei şi 
comunicaţiilor 
Potrivit unor studii efectuate recent, în 

perioada următoare, sectorul TIC se va 
dezvolta într-un ritm mai accelerat ca 
urmare a efectului sinergetic ce va fi 
exercitat de o serie de factori. 

O analiză obiectivă indică faptul că, în 
România, există unele cauze obiective şi 
subiective care limitează dezvoltarea şi 
adoptarea TIC şi a Internetului, atât în 
gospodării cât şi în activităţile firmelor. 

Statisticile internaţionale arată că 
România este ţara europenă cu cea mai 
scazută rată a investiţiilor în domeniul 
tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor. 
Valoarea investiţiilor României în pro-
duse ale tehnologiei informaţiei este de 
35 Euro pe locuitor, situându-se cu mult 
sub nivelul Cehiei (238 Euro), Ungariei 
(189 Euro) şi chiar al Estoniei (141 Euro). 
Pentru recuperarea decalajului tehnologic 
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faţă de ţările UE, într-un termen cât mai 
scurt, este necesară alocarea unui volum 
însemnat de resurse pentru investiţii, atât 
la nivel naţional cât şi la nivelul firmelor.  

Una din soluţii ar fi utilizarea surselor 
menţionate în programul eEurope+, 
precum şi atragerea de fonduri de la alte 
organizaţii internaţionale, cu prioritate, 
către proiecte din domeniul TIC. 

Evoluţia comerţului electronic  
În România, aşa cum s-a întâmplat şi 

pe plan internaţional, unele modele de CE 
au apărut înainte de adoptarea cadrului 
juridic care reglementează acest domeniu.  

Dezvoltarea CE între firme (B2B) în 
România a luat amploare după lansarea 
sistemului de achiziţii publice electronice 
(www.e-licitatie.ro), care a impus acest 
sistem de lucru firmelor interesate să 
vândă produse şi servicii la instituţiile 
publice.  

În prezent, nu există statistici relevan-
te care să indice numărul exact al firmelor 
care fac afaceri de CE de tipul B2B, dar 
din analiza datelor disponibile pe porta-
lele societăţilor româneşti specializate în 
măsurarea traficului pe Internet din Ro-
mânia, rezultă că, în decembrie 2004, 
numărul siturilor de tipul B2B era cuprins 
între 2.400 (www.statistici.ro) şi 7.800 
(www.trafic.ro).  

Cele mai practicate tipuri de afaceri 
electronice B2B de către firmele româ-
neşti sunt: piaţa virtuală/digitală, platfor-
me de comerţ pe Internet (pentru infor-
maţii de afaceri); distribuitori electronici 
şi furnizori de servicii (acces la Internet, 
consultanţă şi servicii contabile). 

Din analiza structurii siturilor B2B, 
rezultă că firmele distribuitoare de echi-
pamente şi servicii TIC, reprezintă 28% 
din totalul firmelor care au situri B2B, 
ceea ce conduce la concluzia că piaţa 

pentru aceste produse este în expansiune. 
Ponderea redusă a firmelor cu diverse 
activităţi, indică gradul redus de utilizare 
al aplicaţiilor de CE de tipul B2B, de 
către firmele româneşti.  

CE între firme şi cumpărători (B2C) 
este un domeniu în plină expansiune în 
România. Cele mai practicate modele de 
CE de tipul B2C, sunt: magazine virtuale 
(cca 480 situri); portale (cca 300); furni-
zori de conţinut (cca. 2070); brokeri de 
servicii (cca 2380); furnizori de servicii 
(cca. 427) şi comunităţi virtuale (cca. 210). 

Din analiza structurii siturilor de CE 
pe Internet de tipul B2C rezultă faptul că 
numărul cel mai mare este deţinut de 
reprezentanţele sau filialele unor societăţi 
multinaţionale înregistrate în România, 
care cunosc paşii necesari pentru imple-
mentarea sistemului de vânzări prin 
Internet.  

Inexistenţa unui sistem unic, integrat 
de decontare a plăţilor electronice inter-
bancare la nivel naţional, numărul redus 
al magazinelor care acceptă plata cumpă-
răturilor prin card şi nivelul ridicat al 
fraudelor pe Internet sunt elemente care 
indică practicarea unui sistem primitiv de 
CE de tipul B2C în România.  

CE între persoane fizice (C2C) este 
răspândit în rândul tinerilor din România 
şi este utilizat, cu precădere, pentru vân-
zări/cumpărări de telefoane mobile şi 
componente pentru calculatoare. Numărul 
siturilor care practică acest tip de afaceri 
este estimat la cca. 1050. 

Modele de CE cu potential de dezvol-
tare. Numărul mare al abonaţilor la tele-
fonia mobilă (6,2 milioane în 2003), la 
televiziunea prin cablu (3,8 milioane în 
2003) şi ritmul accelerat de dezvoltare al 
acestor sisteme reprezintă un potential 
important pentru dezvoltarea modelelor 
de CE mobil şi prin televiziunea digitală 
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interactivă. 
Potrivit unor estimari, în 2003, aproxi-

mativ 3% din vânzările către populaţie 
prin modelul B2C s-au realizat prin 
comenzi transmise la casele de comenzi, 
magazine şi firme, prin echipamente mo-
bile.  

Obstacole care împiedică dezvoltarea 
CE în România 
Dezvoltarea CE în România este 

supusă acţiunii unor factori obiectivi şi 
subiectivi, care constituie obstacole reale 
pe linia adoptării acestui instrument mo-
dern şi eficient de comerţ în afaceri. 
− Sistemul de plată la distanţă se afla 

abia la început şi prezintă mai multe 
probleme, între care menţionăm:  
• Băncile comerciale au implementat 

soluţii diferite de procesare a car-
durilor (sistem de decontare cu 
aplicabilitate între un număr limitat 
de bănci, sistem propriu de decon-
tare şi sistem de decontare prin 
procesatori străini) care nu se con-
stituie într-un sistem integrat şi 
operativ de decontare electronică a 
plăţilor interbancare la nivel naţio-
nal.  

• Lipsa culturii pentru utilizarea car-
durilor la plata cumpărăturilor, a 
facturilor şi a serviciilor. În pre-
zent, aproximativ 20% din carduri 
sunt utilizate pentru plăţi electro-
nice (cumpărături, plata facturilor 
etc.) şi 80% pentru scoaterea de nu-
merar. 

• Numărul terminalelor, care este 
încă scăzut în comparaţie cu ritmul 
de creştere a numărului cărţilor de 
credit (cca. 7.000 locaţii, în 2003). 

− Numărul scăzut al calculatoarelor la 
populaţie şi al utilizatorilor de Inter-
net. 

− Lipsa culturii IMM pentru adoptarea 
TIC şi utilizarea sistemelor de lucru 
electronice.  

− Rata înaltă a criminalităţii pe Internet. 
− Lipsa educaţiei digitale a populaţiei de 

la sate, care ocupă o pondere impor-
tantă din populaţia României (aproxi-
mativ 40%). 

− Lipsa infrastructurii electrice şi de co-
municaţii în unele sate din Romania.  

− Lipsa unui sistem calificat de evidenţă 
şi sondare statistică pentru urmărirea 
progresului societăţii informaţionale la 
nivelul firmelor şi al populaţiei, care 
să constituie o bază solidă pentru fun-
damentarea deciziilor politice privind 
programele şi măsurile necesare de 
adoptat în scopul dezvoltări societăţii 
informaţionale. În prezent, în Româ-
nia, sistemul de sondare statistică este 
asigurat de MCTI, sistem care este 
subordonat factorului politic şi care nu 
asigură consecvenţă şi exactitate în co-
lectarea şi raportarea datelor statistice. 
Institutul Naţional de Statistică a pre-
văzut dezvoltarea acestui sistem în 
anul 2005.  

3. Implicaţii şi soluţii pentru 
accelerarea dezvoltării 
comerţului electronic în 
România 

România este membru al OMC şi par-
te la acordurile multilaterale şi plurilate-
rale privind liberalizarea comerţului şi a 
investiţiilor. Angajamentele internaţiona-
le asumate de România în cadrul OMC şi 
activităţile desfăşurate în cadrul organiza-
ţiilor internaţionale sunt favorabile dez-
voltării societăţii digitale şi a comerţului 
electronic (CE). 
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Procesul de aderare a României la 
Uniunea Europeană presupune, pe de o 
parte, adoptarea în legislaţia naţională a 
acquis-ului comunitar relevant pentru im-
plementarea societăţii informaţionale şi, 
pe de altă parte, participarea României la 
programele adoptate de UE pentru con-
struirea societaţii informaţionale pentru 
toţi cetăţenii Europei, inclusiv a celor 
specifice CE. 

Cele mai importante programe lansate 
de UE cu relevanţă pentru dezvoltarea 
CE, la care participă România, sunt: 
Planul eEurope+ (prin care s-au stabilit 
priorităţile şi măsurile de politică econo-
mică pe care trebuie să le întreprindă ţă-
rile candidate la UE pe linia implemen-
tării societăţii informaţionale); Programul 
eContent; Programul de Informatizare a 
Administraţiilor Publice şi de Interconec-
tare între Administraţiile Publice; Progra-
mul guvernare online; Programul privind 
schimbul de date între administraţii (IDA); 
Programul de acţiuni privind conţinutul; 
Programul de cercetare şi inovare privind 
societatea informaţională (IST). 

Politica de promovare a comerţului 
electronic  
CE ca instrument modern de afaceri 

este tratat în politica economică a Ro-
mâniei atât ca un domeniu distinct, aspect 
care rezultă din reglementarile specifice 
adoptate pe linia reglementării acestui 
domeniu, cât şi în contextul măsurilor de 
politică economică care privesc imple-
mentarea societăţii informaţionale. 

România a fost prima ţară din Europa 
care a transpus în legislaţia naţională, 
directivele adoptate la nivel comunitar în 
domeniul CE, fiind considerată, la ora 
actuală, una dintre cele mai complete 
legislaţii în domeniu. 

Strategia de edificare a economiei 
digitale 
Construirea infrastructurii instituţiona-

le (instituţii şi reglementări) a favorizat 
trecerea la elaborarea strategiei naţionale 
pentru implementarea societăţii informa-
ţionale în România, prin consolidarea 
sectorului tehnologiei informaţiei şi al 
comunicaţiilor, privit ca un nou sector 
economic.  

Primul program de reformă digitală în 
România a fost elaborat în anul 2001, în 
baza căruia au fost iniţiate şi o serie de 
proiecte pilot pentru a demonstra avanta-
jele noilor tehnologii asupra oricărui tip 
de activitate.  

Unul din cele mai importante docu-
mente care a marcat direcţiile de dezvol-
tare ale societăţii informaţionale în Ro-
mânia, a fost Planul naţional de dezvol-
tare a României, pe perioada 2004-2006, 
care a stabilit pentru prima dată ca prio-
ritate numărul unu: ”îmbunătăţirea com-
petitivităţii sectorului productiv”, prin uti-
lizarea avantajelor competitive de care 
dispune România, în domeniile: cercetării 
şi dezvoltării, şi tehnologiei informaţiei. 

Totodată, prin acest document au fost 
tratate cu obiectivitate şi punctele slabe 
ale României pe linia adoptării tehnolo-
giilor TIC şi Internetului, în vederea eli-
minării acestora. 

Iniţiative şi programe de promovare a 
comerţului electronic 
Începând cu 2001, România a lansat 

numeroase proiecte/programe pe linia uti-
lizării avantajelor noilor tehnologii având 
ca scop îmbunătăţirea mediului de afa-
ceri, a dialogului cu cetăţenii şi crearea 
unui efect de tipul “bulgăre de zăpadă”, 
care să genereze, la rândul său efecte 
benefice în toate sectoarele economice şi 
sociale.  
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Principalele programe realizate, în 
curs de derulare şi a celor în curs de 
pregătire, cu impact asupra dezvoltării 
CE, sunt: sistemul electronic de achiziţii 
publice prin mijloace electronice (www. 
e-licitatie.ro); sistemul electronic naţional 
(SNE); colectarea electronică a datelor 
statistice (www.e-statistică.ro); declaraţii 
vamale online (în curs de implementare); 
sistemul electronic de atribuire a autoriza-
ţiilor de transport internaţional rutier de 
marfă (www.autorizatiiauto.ro); centrul 
virtual pentru protecţia furnizorilor şi 
consumatorilor de servicii ale societăţii 
informaţionale (www.efrauda.ro); siste-
mul de plată a taxelor şi impozitelor prin 
mijloace electronice; portal pentru plata 
amenzilor online şi declaraţii către poli-
ţie; sistemul informatic integrat “viza on-
line” (în curs de implementare); “econo-
mia bazată pe cunoaştere” (în derulare); 
Iniţiativa Română pentru Tehnologia In-
formaţiei (RITI dot-Gov), program fi-
nanţat de Agenţia Statelor Unite pentru 
Dezvoltare (USAID); programul de cer-
tificare “ECDL România” (European 
Computer Driving Licence) pentru admi-
nistraţia publică din România (faza a II-a, 
lansat în aprilie 2005). 

Perspective şi posibile implicaţii  
− România participă, are iniţiative şi 

contribuţii la toate acţiunile organizate 
pe plan internaţional pe linia liberali-
zării comerţului, investiţiilor, promo-
vării tehnologiilor moderne şi edifică-
rii societăţii informaţionale. 

− Programele şi planurile de acţiune 
adoptate de România sunt aliniate atât 
la angajamentele internaţionale asu-
mate în cadrul organizaţiilor interna-
ţionale cu atribuţii în domeniul comer-
ţului, cât şi la programele şi iniţiati-
vele lansate de UE, aspect care se 

constituie ca un factor stimulativ pen-
tru dezvoltarea CE. 

− Programele iniţiate şi adoptate de Ro-
mânia stabilesc cu claritate obiectivele 
pe linia edificării societăţii digitale, 
dar nu sunt însoţite de măsuri politice 
şi strategii pragmatice care să asigure 
punea acestora în practică. În mare 
parte acest lucru este cauzat de faptul 
că, până acum, România nu a adoptat 
o strategie clară de stimulare şi 
orientare a dezvoltării economiei, cu 
prioritate, către sectoarele de înaltă 
tehnologie (tehnologia informaţiei şi 
comunicaţiilor, nanotehnologie, bio-
tehnologii, electronică, fabricarea de 
echipamente şi produse cu valoare 
ridicată etc.), după modelul altor state, 
inclusiv al ţărilor UE. Este de înţeles 
că această politică nu va aduce re-
zultate imediate, dar, pe termen mediu 
şi lung, va creea premisele pentru o 
creştere economică durabilă, va dina-
miza întreaga viaţă economică şi soci-
ală şi va contribui definitoriu la creş-
terea competitivităţii produselor româ-
neşti pe pieţele internaţionale. 
Integrarea României în UE impune 
adoptarea de măsuri de politică econo-
mică care trebuie să schimbe radical şi 
într-un termen cât mai scurt structura 
ramurilor economiei, prin încurajarea 
dezvoltării cu prioritate, a sectoarelor 
de înaltă tehnologie, în scopul creşterii 
şi diversificării producţiei de bunuri şi 
servicii cu valoare mare adaugată. 
Această politică constituie un impera-
tiv în condiţiile în care sectoarele 
tradiţionale devin din ce în ce mai 
necompetitive. 

− România trebuie să dispună măsuri su-
plimentare pentru valorificarea deplină 
a avantajului competitiv de care dis-
pune, în prezent, pe linia “pregătirii 
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superioare a specialiştilor în domeniul 
tehnologiei informaţiei, a cercetători-
lor şi a inginerilor”. Este de menţionat 
că aceste avantaje se pot pierde pe 
termen mediu şi lung, ca urmare a 
migrării specialiştilor în alte domenii, 
precum şi a creşterii numărului de noi 
absolvenţi cu pregătire în acest 
domeniu în ţările UE.  

− Raportarea simplă a numărului de do-
menii (85.000) la numărul firmelor în-
registrate în România (peste 800.000) 
conduce la ideea că noile tehnologii 
ale informaţiei şi comunicaţiilor, Inter-
netul şi aplicaţiile de CE sunt utilizate 
în mică măsură de firmele româneşti 
atât în procesele interne, cât şi în pro-
cesele externe. Firmele româneşti tre-
buie să valorifice imensele oportuni-
tăţi oferite de marea piaţă virtuală, 
globală. Această idee are la bază şi un 
exemplu de succes obţinut de o firmă 
românească producătoare de lămpi, 
care în urma lansării sitului pe Internet 
a obţinut importante comenzi din 
SUA, care-i acoperă capacitatea de 
producţie pe aproximativ doi ani.  

− Tehnicile moderne ale CE au început 
să fie utilizate şi în România, iar unele 
modele de CE, cum este cel B2C, 
cunoaşte forme primitive de dezvol-
tare, în mare parte, datorită ratei înalte 
a criminalităţii. Remedierea acestor 
disfuncţionalităţi reprezintă o necesi-
tate pentru a putea beneficia de nenu-
măratele avantaje ale noilor tehnolo-
gii, cum ar fi: valorificarea corespun-
zătoare a personalului cu pregătire în 
acest domeniu; dezvoltarea sectorului 
serviciilor cu valoare mare adăugată şi 
implicit, îmbunătăţirea structurii eco-
nomiei; reducerea preţurilor; asigura-
rea unui ritm de creştere economică 
durabilă; creşterea segmentului de pia-

ţă pentru produsele româneşti; creşte-
rea competitivităţii firmelor pe pieţele 
externe şi adaptarea firmelor şi a 
populaţiei la noile sisteme de lucru 
etc. 

− Strategiile de dezvoltare, la nivel mi-
cro şi macroeconomic, trebuie să sta-
tueze ca prioritate zero, adoptarea şi 
utilizarea tehnologiilor digitale în pro-
cesele interne, care au capacitatea de a 
contribui la creşterea eficienţei, a pro-
ductivităţii şi a competitivităţii aces-
tora pe pieţele externe.  

− Adoptarea şi utilizarea pe scară largă a 
tehnologiilor comerţului electronic în 
România este condiţionată de progre-
sul industriei noilor tehnologii, al 
economiei şi al societăţii în general. 

Soluţii şi propuneri  
Începând cu anul 2000, forţele politice 

care s-au succedat la conducerea Româ-
niei au conştientizat importanţa noilor 
tehnologii pentru dezvoltarea României şi 
pentru creşterea competitivităţii internaţi-
onale. În acest scop a fost adoptat cadrul 
instituţional adecvat şi au fost elaborate 
diverse planuri şi programe, dar nu au 
fost instituite politicile şi măsurile priori-
tare, stabilite pe baze reale, care să asi-
gure orientarea fermă a industriei către 
acest domeniu.  

Pentru remedierea sau diminuarea 
efectelor generate de disfuncţionalităţile 
existente pe acestă line (prezentate în Ca-
pitolul 6) se impune adoptarea neîntârzi-
ată a unor soluţii şi măsuri, instituţionale, 
organizatorice şi tehnice, care ţin atât de 
competenţa factorilor de decizie care dis-
pun de pârgiile de stimulare şi facilitare, 
cât şi de cea a organizaţiilor şi asociaţiilor 
specializate, în următoarele direcţii: 
− Stabilirea unei strategii prioritare de 

dezvoltare a industriilor bazate pe 
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tehnologii înalte, care să beneficieze 
de stimulentele şi tratamentele prefe-
renţiale, prevăzute de lege, inclusiv pe 
linia creditelor bancare. Un model 
pentru soluţionarea acestei probleme îl 
reprezintă recomandările OCDE şi ini-
ţiativele adoptate de UE (descrise în 
capitolele anterioare) în baza cărora 
statele membre au adoptat şi implemen-
tat programe specifice pentru stimu-
larea mediului de afaceri din ţările lor. 

− Stabilirea unei strategii pentru conşti-
entizarea şi educarea populaţiei şi a 
mediilor de afaceri în domeniul adop-
tării şi utilizării noilor tehnologii, prin: 
• Lansarea unor programe de conşti-

entizare a societăţilor comerciale 
pe linia imperativităţii adoptării şi 
utilizării sistemelor de lucru digi-
tale în procesele interne şi externe, 
în scopul îmbunătăţirii manage-
mentului, al modernizării produse-
lor existente şi creării de noi pro-
duse şi servicii; al eficientizării 
proceselor de producţie şi identi-
ficării de noi canale de distribuţie, 
al creşterii eficienţei şi competitivi-
tăţii, astfel încât, în momentul inte-
grării să poată face faţă competiţiei 
firmelor europene.  
O soluţie la această problemă ar fi 
adoptarea de către România a unor 
programe de genul celor lansate de 
ţările membre ale UE şi mediati-
zarea celor mai bune practici/expe-
rienţe rezultate din adoptarea şi uti-
lizarea tehnologiilor digitale de 
lucru în producţie, management şi 
comerţ. 

• Educarea populaţiei pentru utiliza-
rea cardurilor la plata cumpărătu-
rilor şi a facturilor pentru serviciile 
publice şi private, prin iniţierea de 

programe educative de către bănci, 
asociaţii, instituţii publice, şi chiar 
de firmele furnizoare şi beneficiare 
ale plăţilor electronice. 

• Lansarea unei campanii de educaţie 
digitală a populaţiei de la sate în 
scopul antrenării, cu precădere a 
tineretului, în activităţi din dome-
niul tehnologiei informaţiei, aşa 
cum practică multe ţări europene, 
cu deosebire Anglia si Irlanda, prin 
stabilirea de aşa-numite telecentre 
la sate, care va asigura racordarea 
populaţiei de la sate la valorile 
lumii civilizate. Este de remarcat 
că, până în prezent, au fost în-
fiinţate aproximativ 15 telecentre 
în satele româneşti, iar în luna mai 
2005, a fost lansat un nou proiect 
pentru înfiinţarea a încă 9 telecen-
tre, cu finanţare de la Banca Mon-
dială, dar numărul acestora este 
încă mic faţă de necesarul estimat 
al României de aproximativ 150 de 
telecentre. 

− Îmbunătăţirea structurii instituţionale, 
prin: 
• crearea unor structuri organizato-

rice specializate în cadrul ministe-
relor economice (industrie, agricul-
tură, transporturi etc.) cu atribuţii 
exclusive de educare şi diseminare 
la firmele care activează în dome-
niile specifice acestora, a celor mai 
bune practici naţionale şi europene 
în domeniul tehnologiilor digitale 
în producţie, management şi co-
merţ; 

• crearea unei structuri organizato-
rice specializată în cadrul Departa-
mentului pentru Comerţ Exterior, 
care să aibă atribuţii exclusive de 
educare şi diseminare în mediile de 
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afaceri a celor mai bune practici 
naţionale şi europene în domeniul 
comerţului electronic; 

• crearea unei structuri organizato-
rice în cadrul instituţiilor cu atri-
buţii specifice în domeniul promo-
vării comerţului (cum este Centrul 
Român pentru Promovarea Comer-
ţului), care să cerceteze evoluţia 
comerţului electronic (dinamică, 
pieţe electronice specializate, apli-
caţii performanţe etc.), iar rezulta-
tele cercetării să fie diseminate în 
mediile de afaceri, ca instrument de 
sprijin şi bază documentară pentru 
fundamentarea deciziilor în proce-
sul de adoptare a sistemelor de lu-
cru electronice şi de valorificare a 
oportunităţilor oferite de pieţele 
virtuale. (Un exemplu pe această 
linie îl constituie activitatea centre-
lor de promovare a comerţului din 
ţările UE: www.emarketservices). 

− Stimularea firmelor să dezvolte tehno-
logiile şi aplicaţiile de comerţ electro-
nic prin sisteme mobile şi televiziunea 
digitală la care România are un avan-
taj comparativ, rezultat din gradul ridi-
cat de dezvoltare a acestor reţele şi 
numărul mare al abonaţilor. 

− Creşterea numărului calculatoarelor 
la populaţie şi a accesului acesteia la 
Internet (în prezent numai 11% din 
populaţia României este dotată cu 
calculatoare şi accesul la Internet este 
destul de scăzut în raport cu ţările UE, 
cuprins între 24 şi 28%). O soluţie la 
aceasta problemă o constituie aplica-
rea experienţei altor ţări care au uti-
lizat diverse metode de stimulare a 
populaţiei pentru dotarea cu calcula-
toare şi conectarea la Internet, cum ar 
fi deducerea din impozitul pe venit a 
costurilor legate de achiziţionarea unui 

calculator şi de conectare la Internet, 
în primul an. 

− Îmbunătăţirea sistemului de plată la 
distanţă prin crearea unui sistem stan-
dard de decontare a plăţilor electronice 
interbancare, în care scop este necesa-
ră implicarea Băncii Naţionale a Ro-
mâniei şi a Asociatiei Băncilor din 
România. În prezent băncile comerci-
ale româneşti nu sunt stimulate să ac-
cepte plăţi prin cărţi de credit, datorită 
nivelului scăzut al comisionului. Este 
de menţionat că în strategia de dez-
voltare a băncilor comerciale pentru 
perioada următoare se prevede, între 
altele: “eficientizarea sistemului elec-
tronic care va permite reducerea cu 
până la şase ori costul unei tranzac-
ţii...”. O soluţie la acestă problemă ar 
fi cea care se practică deja, în mai 
multe ţări ale lumii, de a institui o casă 
de compensaţii cu atribuţii exclusive 
de decontare a plăţilor prin carduri. 

− Ameliorarea modului în care sunt res-
pectate drepturile proprietate intelec-
tuală şi industrială (inclusiv a celor 
privind designul şi marca sitului Web) 
şi, în general, a securităţii afacerilor 
pe Internet, prin aplicarea cu fermitate 
a reglementărilor privind dreptul de 
proprietate intelectuală, a celor care 
apără dreptul consumatorilor, precum 
şi a normelor de drept civil şi penal în 
materie. Una din soluţii la acestă pro-
blemă o constituie stimularea asocia-
ţiilor şi organizaţiilor societăţilor co-
merciale în vederea creerii de sisteme 
alternative de rezolvare a disputelor 
comerciale şi a unor coduri de con-
duită în domeniul comerţului electro-
nic, care pot contribui substanţial la 
rezolvarea amiabilă a disputelor co-
merciale ce apar din activităţile de co-
merţ electronic şi de plăţi pe Internet. 
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O altă soluţie o reprezintă înfiinţarea 
unei structuri organizatorice cu sarcini 
exclusive de identificare şi denunţare a 
cazurilor de criminalitate prin Internet. 
Un exemplu în acest sens îl reprezintă 
SUA, care au înfiinţat un departament 
specializat în cadrul Biroului Federal 
de investigaţii. 

− Dispunerea măsurilor ce se impun 
pentru construirea neîntârziată a in-
frastructurii electrice şi de comuni-
caţii în toate satele din România. Ro-
mânia este unica ţară din Europa unde 
se mai găsesc sate neracordate la 
reţeaua naţională de electricitate şi de 
comunicatii.  

− Crearea încrederii utilizatorilor în 
economia digitală prin iniţierea de 
măsuri diverse de tipul “sistem de 
mărci de încredere pentru siturile de 
comerţ electronic, în corelare cu ceea 
ce se întâmplă la nivelul Uniunii 
Europene.  

− Cu toate că România a adoptat regle-
mentările specifice comerţului electro-
nic, aliniate la prevederile acquis-ului 
comunitar, unele amendamente şi 
completări sunt necesare în scopul 
rezolvării unor probleme rezultate din 
practica internaţională, în următoarele 
direcţii: 
• asigurarea unei protecţii reale a 

consumatorilor cu privire la urmă-
toarele aspecte: interzicerea publi-
cităţii înşelătoare, reguli privind 
răspunderea referitoare la produse-
le necorespunzătoare, dreptul de 
denunţare unilaterală a contractului 
şi protecţia împotriva cheltuielilor 
frauduloase;  

• asigurarea securităţii consumatori-
lor, care este încă insuficientă, şi 
definirea modulului de stabilire a 

răspunderii în cazul plăţilor prin 
mijloace electronice;  

• instituirea unui sistem de arbitraj 
românesc pentru rezolvarea dispu-
telor comerciale apărute din tran-
zacţiile comerciale efectuate prin 
mijloace electronice; 

• reglementări specifice pentru impo-
zitarea veniturilor şi a profitului 
obţinut din vânzarea de produse şi 
servicii prin mijloace electronice.  

− Instituirea unui sistem calificat de evi-
denţă statistică şi de sondare perio-
dică a populaţiei şi a firmelor, prin 
trecerea acestor activităţi de la MCTI 
la INS, conform practicii UE şi a 
recomandărilor OCDE. Aceasta ar 
permite cunoşterea cu mai multă exac-
titate a progresului societăţii digitale 
în România şi asigurarea consecvenţei 
în raportarea datelor statistice, la dife-
rite organizaţii naţionale şi interna-
ţionale.  
Problemele cu care se confruntă sec-

torul noilor tehnnologii în România se 
localizează în sfera priorităţilor de dez-
voltare a economiei şi a educaţiei, care ar 
putea să fie ameliorate sau eliminate prin 
elaborarea unor strategii pragmatice baza-
te pe orientarea instrumentelor de inter-
venţie ale statului în economie către sec-
toarele care asigură perspectiva creşterii 
productivităţii, a eficienţei şi competitivi-
tăţii internaţionale a produselor româ-
neşti. 

Cheia prosperităţii economice este 
dată de o organizare economică sănă-
toasă. Ţările care adoptă politici ce în-
curajează crearea de avuţie vor progresa, 
în vreme ce cele care nu o vor face, vor 
continua să stagneze. 

Orice întârziere în trecerea la măsuri şi 
acţiuni adecvate şi eficiente pentru acce-
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lerarea dezvoltării industriei tehnologiilor 
digitale se va reflecta în creşterea deca-
lajului economic al României faţă de ţă-
rile din zonă şi de cele din Uniunea Euro-
peană.  

România nu poate pierde şansa isto-

rică de a se alinia cât mai rapid la ten-
dinţele actuale din ţările dezvoltate, în 
scopul creşterii ritmului de dezvoltare a 
economiei şi schimbării modului de viaţă 
al populaţiei. 
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